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SHOPENHAUER: PUNTO DI INCONTRO TRA: PLATONE (TEORIA DELLE IDEE); KANT (IMPOSTAZIONE SGGETTIVISTICA), ILLUMINISMO (MATERIALISMO, IDEOLOGIA), ROMANTICISMO (IRRAZIONALISMO, INFINITO, ARTE E MUSICA), SAPIENZA ORIENTALE. 
SISTEMA:PER S IL NOUMENO SI NASCONDE DIETRO IL FENOMENO (“VELO DI MAYA”),  IL FENOMENO ESISTE SOLO NELLA COSCIENZA. SOGGETTO E OGGETTO, ESISTONO SOLTANTO ALL’INTERNO DELLA RAPPRESENTAZIONE, NON SONO INDIPENDENTI. 3 FORME A PRIORI: SPAZIO TEMPO E CAUSALITÀ.

ACCESSO ALLA COSA IN SÉ TRAMITE LA “VOLONTÀ DI VIVERE” (WILLE ZUM LEBEN), È ESSENZA DI TUTTE LE COSE E RADICE NOUMENICA DELL’UOMO. IL NOSTRO CORPO E MANIFESTAZIONE ESTERIORE DEI BISOGNI INTERIORI. 

VDV: È INCONSCIA (È ENERGIA, IMPULSO), UNICA (ESISTE FUORI DELLO SPAZIO E DEL TEMPO), ETERNA, SENZA SCOPO (SOLO SINGOLE MANIFESTAZIONI LO HANNO) ( GLI ESSERI NON VIVONO CHE PER VIVERE.

2 FASI:  “IDEE” (ARCHETIPI), INDIVIDUI (MOLTIPLICAZIONE DELLE IDEE). GRADI: FORZE NATURALI(PIANTE E ANIMALI(UOMO (VDV CONSAPEVOLE)

PESSIMISMO: L’ESSERE È MANIFESTAZIONE DI UNA VOLONTÀ(LA VITÀ È CONTINUO DESIDERIO ( SOFFERENZA. NON ESISTE APPAGAMENTO DUREVOLE, SOLO CESSAZIONE TEMP. DEL DOLORE (=PIACERE). IL DOLORE È PRIMARIO E PERMANENTE. NOIA: CONDIZIONE CHE SUBENTRA QUANDO VIENE MENO IL DESIDERIO ( VITA UMANA PENDOLO TRA DOLORE E NOIA

SOFFERENZA È UNIVERSALE, NELL’UOMO È PIÙ ACUTA PERCHÉ VDV CONSAPEVOLE. IL PESSIMISMO NON È SOLO NEL MONDO MA NEL PRINCIPIO STESSO DA CUI DIPENDE ( LOTTA CRUDELE DI TUTTE LE COSE

AMORE STRUMENTO PER PERPETUARE LA VITA (( UOMO “ZIMBELLO” DELLA NATURA). SUO FINE È L’ACCOPPIAMENTO. ESSO COMMETTO IL MAGGIORE DEI DELITTI: PERPETUARE LA SOFFERENZA (( AVVERTITO COME PECCATO)

CRITICA OTTIMISMI: SHOPENHAUER “MAESTRO DEL SOPSOETTO”

COSMICO: FALSO PERCHÉ LA VITA È ESPRESSIONE DI FORZE IRRAZIONALI; MONDO CAOTICO DOMINATO DA ILLOGICITÀ E SOPRAFFAZIONE.

SOCIALE: REGOLA DEI RAPPORTI UMANI È IL CONFILITTO E LA SOPRAFFAZIONE RECIPROCA; GLI UOMINI VIVONO INSIEME PER BISOGNO, LO STATO NASCE PER NECESSITÀ DI DIFESA. MONDO COME “INFERNO DI EGOISMI”

STORICO: LA STORIA NON È SCIENZA, SI LIMITA ALLA CATALOGAZIONE DELL’INDIVIDUALE. DESTINO DELL’UOMO HA TRATTI IMMUTABILI; 

MODO CORRETTO PER OCCUPARSI DELLA STORIA È FILOSOFIA DELLA STORIA: STORIA COME RIPETERSI FATALE DI UNO STESSO DRAMMA.

Liberazione dal dolore: condanna del suicidio, anch’esso manifestazione della vdv e che sopprime solo una manifestazione della vdv. Si deve giungere dalla voluntas alla noluntas.

Arte: conoscenza libera e disinteressata. Il soggetto diventa puro soggetto del conoscere ( l’arte nel suo mondo di forme eterne sottrae l’uomo dai bisogni. Arte come contemplazione della vita. Arte ha funz liberatrice parziale, semplice conforto alla vita.

Pietà: tentativo di superare l’egoismo. Non nasce da un imperativo (Kant) ma da un sentimento, dal compatimento del prossimo. Tramite la pietà si sperimenta l’unità metafisica degli esseri. Morale: Giustizia ( negativa (non fare il male) Carità (positiva) ( (fare del bene). La carità è vero amore.

Ascesi: l’uomo estirpa il proprio desiderio. Comincia dalla castità.

Soppressione della vdv come unico atto di libertà. Coscienza del dolore come essenza del mondo. Porta al nirvana ( negazione del mondo stesso, un tutto in cui si dissolve l’io.

Cultura Moderna: estraneo alla cultura del suo tempo, ha successo con la caduta delle illusioni ottocentesche

POSITIVISMO: movimento filosofico e culturale caratterizzato da una esaltazione della scienza. Positivo = reale/fecondo

Scienza unica conoscenza possibile, filosofia come enunciazione dei principi comuni delle scienze, metodo scientifico esteso a tuti i campi, scienza strumento per una riorganizzazione della vita in societ-. 2 fasi: 1(proposta di superamento di una crisi 2(riflesso di un progresso in atto, filosofia della moderna società industriale

Illuminismo: P ripresa del programma illuministico in una motata situazione storico-sociale. Affinità: fiducia nella ragione, esaltazione della scienza, visione laitca. Diversità: Positivismo espressione di una classe dominante ( filosofia non rivoluzionaria; scienza come certezza assoluta (forma “moderna” della metafisica); rifiuto del problema gnoselogico (data per scontata la validità della scienza)
Romanticismo: Differenze culturali, condizioni economiche e sociali. Ma P come “romanticismo della scienza”. Vede la realtà come totalità necessaria, sviluppo ascendente ( atteggiamento giustificazionista e mentalità ottimistica

